

## குற்றவியல் சட்ட சீர்திருத்தத்திற்கான குழுவிற்கு எதிர்ப்பு தெரிவியுங்கள்

இந்த சமயத்திலோ, இந்த நடைமுறையிலோ, நம்முடைய  
பங்காற்றுதல் இல்லாமலோ இது தேவையில்லை!!

ஒட்டு மொத்த தேசமும் கோவிட் இன் பிடியில் சிக்கித் தவிக்கும் சமயம், நாற்பதாயிரத்துக்கும் மேற்பட்ட இறப்புகள் நிகழ்ந்திருக்கும் இந்த சமயத்தில், மத்திய உள்துறை அமைச்சகத்தின் மே மாதம் 4-ஆம் தேதியில் அமைக்கப்பட்ட 5 பேர் கொண்ட குழு அரசியலமைப்பு சட்டத்தின் 3 முக்கியமான சட்டங்களான இந்திய தண்டனைச் சட்டம், குற்றவியல் நடைமுறை மற்றும் இந்திய ஆதாரச் சட்டம் ஆகியவற்றை மாற்றியமைக்க உருவாக்கப் பட்டிருக்கிறது. இந்த சட்டங்களை மறுசீரமைக்கும் செயல்முறை, திறந்த, உள்ளடக்கிய மற்றும் வெளிப்படையானதாக இருக்க வேண்டும், ஆனால் இங்கோ இரகசியமானதாகவும், வெளிப்படாத தன்மை இன்றியும் நடைபெறுகிறது. சீர்திருத்தம் என்ற பெயரில் இந்த சட்டங்களை ஒருதலைப்பட்சமாக மாற்றும் இந்த முயற்சியை இந்த நாட்டின் குடிமக்கள் என்ற வகையில் நாம் எதிர்க்க வேண்டும்.

- **குற்றவியல் சட்ட சீர்திருத்தங்களுக்கான ஒரு குழு பிரதிநிதியாக இருக்க வேண்டும்** - தற்போதைய குழுவில் டெல்லி மற்றும் மும்பையைச் சேர்ந்த 5 ஆண்கள் உள்ளனர்- பெண்கள் இல்லை, தலித்துகள் இல்லை, ஆதிவாசிகள் இல்லை, திருநங்கைகள் அல்லது ஓரினச்சேர்க்கை நபர்கள் இல்லை, நாடோடி மற்றும் அறிவிக்கப்படாத பழங்குடியினர் இல்லை, குறைபாடுகள் உள்ளவர்கள் இல்லை மத சிறுபான்மையினர் இல்லை. காவல்துறையின் உயர் கை, ஊழல் மற்றும் மிருகத்தனத்தின் சுமைகளைத் தாங்கும் அனைவரையும் ஒதுக்கி வைக்கும் அத்தகைய குழு, குற்றவியல் சட்டத்தின் "சீர்திருத்த" பொறுப்பில் இருப்பது எப்படி நியாயமாகும்?
- **கோவிட் இன் பிடியில் தேசம் சிக்கித்தவிக்கும் நேரத்தில் முக்கியமான சட்டங்களை மாற்றக் கூடாது** - கோவிட் தொற்றுநோய்களின் போது நாடு தழுவிய ஊரடங்குக்கு நடுவில் மத்திய உள்துறை அமைச்சகம் இந்த அறிவிப்பை ஏன் அனுப்பியது? நீதிமன்றங்கள் அரிதாகவே செயல்படும்போது, பொதுக் கூட்டங்கள் அனுமதிக்கப்படாதபோது, வழக்கறிஞர்கள் மற்றும் குடிமக்கள் வாழ்வாதாரத்தின் முன்னெப்போதும் இல்லாத சவால்களை எதிர்கொண்டுள்ளபோது, பார் அசோசியேஷன்கள் செயல்பட முடியாதபோது, பொது சுகாதார அமைப்பு முன்னெப்போதும் இல்லாத மன,

வேலை அழுத்தத்தில் இருக்கும்போது, இந்த அடிப்படை சட்டங்களில் முக்கியமான மாற்றங்கள் ஏன் முன்னெடுக்கப்படுகின்றன.

- **குற்றவியல் சட்டங்களை கவனமாக விவாதிக்க போதுமான நேரம் தேவை** - 150 ஆண்டுகாலமாக ஸ்தாபிக்கப்பட்ட நீதித்துறையை அடிப்படையாகக் கொண்ட இந்திய அரசியலமைப்பின் கீழ் உள்ள மூன்று மிக முக்கியமான சட்டங்களை வெறும் 6 மாதங்களில் மாற்றியமைக்கும் பணி இக்குழுவுக்கு கொடுக்கப்பட்டு உள்ளது. கோவிட் அல்லாத காலங்களில் கூட, இது சாத்தியமற்றது மற்றும் மிக அவசரமாக நடக்கும் இதில் எந்தவொரு உண்மையான ஆலோசனைக்கும் இடமிருக்காது. கோவிட் காலங்களில், இதுபோன்ற காலக்கெடுவில் நடக்கும் சீர்திருத்த செயல்முறை வெறும் கண்துடைப்பாகத்தான் இருக்கும் என்ற கவலையை எழுப்புகிறது மற்றும் அறிக்கையின் முடிவுகள் ஏற்கனவே முடிவு செய்யப்பட்டதாகவே இருக்கக் கூடும்.
- **பொதுமக்கள் ஆலோசனை என்பது நன்கு விளம்பரப்படுத்தப்பட்ட, உள்ளடக்கிய மற்றும் வெளிப்படையானதாக இருக்க வேண்டும்** - இந்தக் குழுவின் பொது ஆலோசனை செயல்முறை பொதுவெளியிலோ அல்லது வெளிப்படைத் தன்மையுடனோ இல்லை. டெல்லியில் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட வக்கீல்கள் மட்டுமே ஆன்லைன் ஆலோசனையில் பங்கேற்க குழுவால் அழைக்கப்பட்டுள்ளனர். மற்ற "வல்லுநர்கள்" தொழில்நுட்ப ரீதியாக தங்கள் சொந்த முயற்சியில் பங்கேற்க தேர்வு செய்ய முடியும் என்றாலும், இந்த செயல்முறையைப் பற்றி பொதுமக்களுக்கு பெருமளவில் தெரிவிக்கவும் பரந்த பங்களிப்பைப் பெறவும் குழுவால் எந்த முயற்சியும் எடுக்கப்படவில்லை. அனைத்து அறிவிப்புகள், கேள்விகள் மற்றும் பங்கேற்புக்கான அழைப்புகள் ஆங்கிலத்தில் மட்டுமே வழங்கப்பட்டுள்ளன! இந்த குழுவிற்கான குறிப்பு விதிமுறைகள் இரகசியமாக மறைக்கப்பட்டுள்ளன, அவை இன்னும் பகிரங்கப்படுத்தப்படவில்லை. பதில்கள் சமர்ப்பிக்கப்படுவதற்கான காலக்கெடுவிற்கு 28 நாட்களுக்கு முன்புதான் ஆலோசனைகளுக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்படும் வினாப்பட்டியல் வெளியிடப்படுகின்றன, மேலும் ஆன்லைன் பதிவுக்குப் பிறகுதான் பதில்களை அனுப்ப முடியும்.
- **சட்ட சீர்திருத்தம் வலுவான தரவு மற்றும் தெளிவான குறிக்கோள்களின் அடிப்படையில் இருக்க வேண்டும்** - பொது நிலை ஆலோசனைகள் மற்றும் பங்குதாரர்களுடனான பட்டறைகள் ஆகியவற்றைத் தொடர்ந்து தொடர்ச்சியான நிலை ஆவணங்கள் சட்டத்தை சீர்திருத்துவதற்கான எந்தவொரு முயற்சிக்கும் முன்னதாக இருக்க வேண்டும். கடந்த காலங்களில், சட்ட ஆணையம் மற்றும் பிற தன்னாட்சி கமிஷன்கள் தற்போதுள்ள சட்டங்களில் மாற்றங்களை பரிந்துரைக்க இத்தகைய விரிவான பயிற்சிகளை மேற்கொண்டன. இப்போது அந்த செயல்முறை ஏன் கைவிடப்பட்டது?

குற்றங்களும் தண்டனைகளும் அனைவரையும் பாதிக்கும்,  
மாற்றங்களை அமைதி காலங்களில் சொல்ல வேண்டும், நெருக்கடி  
நேரத்தில் அல்ல

இந்த வஞ்சக கமிட்டியை நிராகரிக்கவும் - உண்மையான பொது  
ஆலோசனையை கோருங்கள்

*பொதுமக்கள் நலனுக்காக: குற்றவியல் சட்ட சீர்திருத்தக் குழுவுக்கு  
எதிரான குடிமக்கள்*